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Wohnen+ 
Dienstleistungen und Tarife 
 

1. Unsere Dienstleistungen 

1.1. Begleitung in verschiedenen Lebensbereichen 
Der zentrale Bestandteil der Begleitung ist die Durchführung regelmässiger Einzel-
coachings. Dabei werden persönliche Themen wie die Haushaltführung sowie die soziale 
und kulturelle Teilhabe beleuchtet. Es werden Fragen zur Bewältigung des Alltags erörtert 
sowie administrative Fragen geklärt, Herausforderungen besprochen und der Umgang mit 
diesen geplant. 
 

 
Selbstkompetenz 

• Selbstbestimmt leben 
• Verantwortung für eigenes 

Handeln übernehmen 
• Begabungen entfalten 
• Körperpflege und Hygiene 
• Gesundheit und emotio-

nales Wohlbefinden 
• Geregelte Tagesstruktur 
• Sexuelle Gesundheit 

 

 
Sozialkompetenz 

• Sich in eine Gemeinschaft 
einordnen 

• Eigene Grenzen und Gren-
zen der Mitmenschen res-
pektieren 

• Konflikte bewältigen 
• Dauerhafte Kontakte auf-

bauen und erhalten 
 

 
Wohnkompetenz 

• Lebensmittel einkaufen 
und zubereiten 

• Wohnung reinigen 
• Schmutzige Wäsche wech-

seln und waschen 
• Administratives und Finan-

zielles regeln 
• Gesellschaftlichen Ver-

pflichtungen nachgehen 
• Orientierungsfähigkeit 

 
 

 
 
Unsere Rolle in der Begleitung besteht darin, die Klienten und Klientinnen zu grösstmögli-
cher Eigenverantwortung zu befähigen und sie darin zu bestärken. Nicht von der Beglei-
tung umfasst ist die Organisation der eigenen Arbeit bzw. Beschäftigung. 
 
Die Einzelcoachings finden in der Regel in unseren Räumlichkeiten an der Neufeld-
strasse 95 statt und bei Bedarf in der eigenen Wohnung. Bei Begleitungen zu externen Ter-
minen oder bei Einzelcoachings mit einem längeren Anfahrtsweg zur Wohnung wird eine 
Zeitpauschale von 30 Minuten verrechnet. Darin enthalten sind der Hin- und Rückweg so-
wie alle Reisespesen. 
 
Die Einzelcoachings werden in der Regel von einer Fachperson aus dem Bereich Soziale 
Arbeit oder Sozialpädagogik durchgeführt. Sie ist Montag bis Freitag (Ausnahme sind kan-
tonale und nationale Feiertage) und während den Büroöffnungszeiten von 08.00–12.00 Uhr 
und 13.30–17.00 Uhr für die Klientin/den Klienten erreichbar. Einzelcoachings in den jewei-
ligen Wohnungen werden an ausgewählten Abenden selbstverständlich auch angeboten.   
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1.2. Unsere Tarife 
Für die Begleitung durch eine Fachperson verrechnen wir die folgenden Tarife: 
 
   

Initiale Administrativpauschale beim Eintritt CHF 150.–  
Begleitung CHF 110.– / Stunde 
Anfahrtspauschale CHF   55.– / halbe Stunde 
 
Die nachfolgenden Dienstleistungen können bei Bedarf ebenfalls im B bezogen werden: 
 
   

Mittagsmenü im Bistro B CHF     9.–  
Reinigungsdienstleistung oder Hauswirtschaftsleistungen CHF   40.– / Stunde 
Reinigungspauschale, Wohnungsreinigung; wöchentlich 1 
Stunde 

CHF 150.– / Monat 

Fenster- und Storenreinigung; pauschal einmal pro Jahr CHF 200.–  
Wäsche- und Bügelservice gemäss Preisliste 
Instandstellung / Änderung von Kleidern CHF   60.– / Stunde 
Vom Zusammensitzen und Zuhören bis zu tatkräftiger Unter-
stützung im Haushalt oder Begleitung bei Ausflügen 

CHF   22.– / Stunde 

 
Die folgenden Kosten sind durch die Klientin/den Klienten selber zu tragen: 

• Miete und die damit verbundenen Nebenkosten (Elektrizität, Wasser, Heizung, Kehricht) 
• Kosten für die persönliche Einrichtung der Wohnung 
• Persönliche Lebenshaltungskosten (z. B. Mahlzeiten, Krankenkasse und weitere Versiche-

rungen, Steuern, Kleidung, Telefonie/Internet, Wäsche, Körperpflegeprodukte, Freizeit etc.) 
• Ärztliche, pflegerische und therapeutische Leistungen, welche nicht vom B erbracht wer-

den; dies sind KVG-Leistungen und werden dem Klienten oder der Klientin direkt vom je-
weiligen Leistungserbringer in Rechnung gestellt 
 

2. Aufnahmekriterien 
Allgemeine Aufnahmekriterien für Wohnen+ sind: 

• Geregelte Finanzierung: IV-Rente, EL und allenfalls HL; Kostenübernahme der Sozialhilfe 
oder Finanzierung aus privatem Vermögen muss garantiert sein 

• Bereitschaft, in hohem Mass selbstständig zu leben 
• Bereitschaft zu kooperativer, verlässlicher Zusammenarbeit 
• Eine Privathaftpflichtversicherung wird vorausgesetzt 

 

3. Notfall- und Krisensituationen 
Bei Notfällen oder Krisensituationen müssen die allgemein bekannten Notfallnummern ge-
nutzt werden. 
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